

НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

NOVOYE RUSSKOYE SLOVO, 243 West 56th St., New York 19, N. Y.

VOL. XXXVI. № 12,404 MONDAY, APRIL 15, 1946. ПОНЕДЕЛЬНИК 15 АПРЕЛЯ, 1946. ЦЕНА 4 СЕНТА

Наш новый адрес:
243 West 56th Street
New York 19, N. Y.

Наш новый телефон:
Columbus 5-5500

Сегодня Совет Безопасности обсуждает вопросы об Испании и о разрыве с Франко

Сегодня в 3 часа дня Совет Безопасности возобновляет свои заседания. Первым будет рассматриваться ходатайство Громько о снятии совершенно с очереди вопроса о СССР и Иране. Совет постановил недавно, что сохранит за собой контроль над вопросом,

и желает проверить 6 мая, подали ли все русские войска Иран, как обещает Москва. Громько заявляет, что, ввиду соглашения между СССР и Ираном, Совет Безопасности не имеет больше права оставлять вопрос об их отношениях в повестке дня.

депутатом. Они требуют выдачи СССР доли в фондах Лиги Наций, которые достигают суммы в 11 миллионов долларов. Хотя СССР был исключен из Лиги 14 декабря 1939 года за нападение на Финляндию, Польша и Чехословакия считают, что заслуги СССР в разгроме Германии и Японии дают Москве право на долю в фондах Лиги.

Выяснение положения Гуссейна Ала...

На заседании иранскому послу Гуссейну Ала будут заданы вопросы, когда он получил свои последние инструкции из Тегерана. Премьер Гавам заявил, что дал послу инструкции — протестовать против снятия вопроса с повестки. Но на другой день принц Фируз, представляющий оппозицию в кабинете, снова опроверг премьер и заявил, что таких ин-

струкций послу не было дано. Фируз сообщил сегодня, что Ала получил инструкции — сообщить ООН, что иранское правительство не сомневается, что СССР выполнит обязательства об уходе войск к 6 мая и другие.

Ходатайство Громько будет отклонено?...

Из неофициальных заявлений делегатов можно уже сделать достоверное предсказание о судьбе ходатайства Громько. США, Англия, Канада, Австралия, Китай, Голландия, Брази-

лия, а может быть и Египет выскажутся за отклонение ходатайства. Позиция Мексики не выяснена. Польский делегат Ланге, конечно, поддерживает Громько.

Вопрос об Испании будет отложен...

Не менее затруднительным для ООН является требование Польши о разрыве с Испанией. Однако, прения по этому вопросу будут отложены до среды или четверга.

сильной кампанией против Испании. Число противников невмешательства в дела Испании с каждым днем уменьшается, и даже делегат Бразилии Велозо, поддерживавший позицию США, теперь признал, что серьезность обвинений требует расследования всех обвинений.

Бразилия поддерживает требование Польши

С. Штаты и Англия были вообще против поднятия этого вопроса в ООН, но теперь вынуждены считаться с развитием в С. Штатах и других странах

За расследование, кроме Польши и СССР, стоят Франция, Мексика, Китай, Австралия и Бразилия, т. е. 7 членом Совета из 11-ти.

Предложение Франко — неприемлемо...

Неожиданное предложение Франко — прислать комиссию для проверки обвинений Польши — является неприемлемым. В такую комиссию, по предложению испанского правительства, должны войти только представители стран, поддерживающих дружеские отношения с Испанией.

Испанское правительство продолжает называть обвинения «абсурдными» и заявляет, что ни один германский профессор над атомной энергией или бомбой в Испании не работал. Незначительное число германских инженеров, застрявших в Испании работает на заводах в Больбао, в Северной Испании.

РУССКИЕ ВСЕ ЕЩЕ НЕ ПОКИДАЮТ ТЕРРИТОРИИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Тегеран, 14 апр. — Русские войска все еще не начали эвакуации Азербайджана. Оставленные ими в Тавризе казармы заняты войска «Азербайджанского демократического правительства».

Партия «Тудех», переименовавшаяся так из коммунистической, заявляет, что в прикаспийских провинциях Мамаданлар и Гилан и в Хорасане правые совершают акты насилия и терроризуют левых.

ВОПРОС О ДОЛЕ СОВЕТСКОЙ РОССИИ В ФОНДАХ ЛИГИ НАЦИЙ

Женева, 14 апр. — Польша подняла вопрос, безуспешно и Чехословакия официально подняты раньше французским

«Тудех грозит «решительными контр-мерами»...

ВОИНСКИЙ НАБОР БУДЕТ ПРЕКРАЩЕН НА ПЯТЬ МЕСЯЦЕВ

Вашингтон, 14 апр. — Дом Представителей воспротивился 159 голосами против 153 дальнейший призыв на военную службу между 15 мая и 15 октября с. г., с предоставлением президенту права возобновить затем призыв. 196 голосами против 95 воспрещены призывы всех лиц от 18 до 20 лет (на все время).

Обсуждалась еще 8 разных дополнений, и билль о продлении воинской повинности осужден на провал, несмотря на неоднократные призывы Трумэна, ген. Айзенхауэра и других.

инской повинности на 9 месяцев, до 15 февраля 1947го года.

Однако, внесенные дополнения требуют теперь перепечатки текстов билля и дополнений, что технически будет невыполнимо в этой сессии Конгресса.

Полагают, однако, что завтра при окончательном голосовании под давлением Трумэна даже изменение голосования главного дополнения о воспрещении призывов от 15 мая до 15 октября.

КАРДИНАЛ СПЕЛМЭН И УКРАИНСКИЕ УНИАТЫ — ПРОТИВ СССР

В католическом соборе Св. Патрика служили совместно кардинал Спелман и униатский епископ Сенишин. Пел украинский хор из униатской церкви Св. Георгия с 7 улиц, Ист. Служение велось частью по-славянски.

двали СССР за присоединение униатов Закарпатской Украины к православной церкви и заявили, что католическое духовенство там подвергается преследованиям, подобно христианам, страдавшим в катакомбах в Риме в первом веке

ТУРЦИЯ ГОТОВА НА ВОЙНУ С СССР ИЗ-ЗА КАРСА И АРДАГАНА

Пирей, 14 апр. — Американские морские, доставившие в Турцию останки посланника в Вашингтоне Эртегуна, в беседе с видными турецкими деятелями выяснили, что население Турции поддерживает президента Исметта Инюню и премьерера Саадатоглу в отклонении всех требований СССР о базах в Дарданеллах или о возвращении Турцией России Карса и Ардагана.

Турция готова даже на войну, несмотря на то, что колоссальное превосходство СССР (в особенности в воздухе и на море) делает сопротивление со стороны турок очень затруднительным.

ЮГОСЛАВИЯ ТРЕБУЕТ РАССЛЕДОВАНИЯ В БЕЖЕНСКИХ ЛАГЕРЯХ

Лондон 14 апр. — На конференции помощи беженцам югославский делегат, товарищ министра иностранных дел Беблер заявил, что бывший при немцах премьером, предателем, сербский генерал Недич велел в союзных лагерях пропаганду против возвращения на родину. В американской зоне 200 югославов, согласившихся вернуться, вынуждены были отказаться от этого после порки или по другой версии, — после угрозы порки. (Не так давно Белград сообразил о «самоубийстве» ген. Недича в белградской тюрьме...) Беблер

требовал расследования во всех лагерях для обозрения клязминов, а так же и лишения Югославских офицеров права пропаганды.

ВОПРОС О РАЗМЕЩЕНИИ УЧРЕЖДЕНИЙ ООН

Председатель городской комиссии по размещению учреждений ООН Гровер Вейлен обратился к генеральному секретарю Тригве Ли с просьбой оставить учреждение ООН на постоянное пребывание в городском павильоне б. всемирной выставки близ Флоринга.

Сюжес, обсуждала вчера вопросы о размещении секретариата и Совета Безопасности на гигрокопных заводах Сперри, в 14 милях от города, и в шести от выставки. Тревога населения о возможных реквизициях их жилищ устранена заявлением Ли.

Близ Чанчуна идут упорные Русские завтра покидают гор

МАРШАЛ В КАЛИФОРНИИ.

Сан Франциско, 14 апр. — Ген. Маршал с женой прилетели из Вашингтона на пути через Гавайи в Китай.

«Правда» — против швейцарской компартии...

Москва, 14 апр. — «Правда» заявляет, что образовавшаяся Швейцария «коммунистическая партия» состоит из «угловых элементов и политических провокаторов». Когда в 1940 г. швейцарское правительство распустило компартию, все ее члены перешли в Рабочую партию, в составе которой работают и теперь.

Эренбург и Симонов в Парине, — на пути в Соед. Штаты.

Париж, 14 апр. — На пути в Нью Йорк сюда прилетели Илья Эренбург, Константин Симонов и военный редактор «Правды» М. Галактионов. Они выстутят 18-20 апреля в Вашингтоне на съезде издателей и редакторов газет.

Голодовка протеста в Иерусалиме.

ИЕРУСАЛИМ, 14 апр. — 13 видных деятелей второй день проводят голодовку протеста против задержания в Специи, в северной Италии шхунь «Фед» с 1100 еврейми, пытающимися нелегально пересечься в Палестину.

Среди голодающих — три женщины, в их числе американка из Милвоки и бывшая заключенная Бельзевского концлагеря.

Опасаются за здоровье голодающих, организм которых надорван прежними мятарствами.

Во двор у здания Национального Палестинского Совета, в котором находится голодающие, стекаются делегации многочисленных организаций, выражающих им свое сочувствие.

Конец вернулся в Вену

Вена, 14 апр. — Маршал Кеннеди и его помощник — генерал-полковник Алексей Желтов вернулись из Москвы. Конец тотчас же устроил совещания с другими членами союзной контрольной комиссии. Он высказал сожаление по поводу того, что на съезде УНР-РА в Атлантик Сити и в американской печати так резко осуждали СССР за требование в Австрии 125,000 акров земли для русских лагерей.

Конец пошел теперь на убыток и требует только 75,000 акров и в другом районе Австрии, где отвод земли сократит продовольственных ресурсов страны. Он соглашается также вернуть американцам их нефтяные промыслы в Цистендорфе.

Празднование освобождения Вены.

Вена, 14 апр. — В присутствии 4 союзных генералов состоялся парад по случаю годовщины освобождения русской Вены. Площадь Шварценберга (ныне Сталина), где состоялся парад, украсилась мятником Героям Красной Армии. Австрийские министры принимали после военного парада — гражданский с участием многочисленных делегаций социалистов и коммунистов. На плакате одной группы была надпись: «Красная армия спасла нас от атомной бомбы!».

Мукден, 14 апр. — Русские войска покидают сегодня или во вторник столицу Манчжурии Чанчун. Однако, чункинские войска находятся на пути к нему с юга от Мукдена и ведут в Каноне бои с коммунистами, занявшими этот ж. д. узел.

Совещания о компромиссе...

Представители Демократической Лиги наладили совещания между представителями Чункина и коммунистами. Общим сторонам предложено уменьшить число своих войск в Манчжурии. Чункин требует передачи ему главных ж. д. станций, в том числе — городов Чанчуна и Харбина. Коммунисты отказываются участвовать в Национальном Собрании, открывающемся 5 мая в Нанкине и требует предварительного разрешения ппрос: 1) о совместном лении Манчжурии и 2) мерении конституции. немедленные соглашения коммунистам достаточны для выборов делегатов Национального Собрания.

ТИТО ПРЕКРАТИЛ УГРОЖАЮЩИЕ СОЮЗНИКАМ МАНЕВРЫ

Горница, 14 апр. — Англо-американское предостережение от 27 марта о недопущении никаких попыток к переводу, который может предпринять Тито в спорных районах Триеста и Венеция-Джулия, возымело свое действие. Передвижения войск Тито в югославской зоне, к востоку и юго-востоку от линии, установленной английским генералом Морганом, прекратились.

МИРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ БУДЕТ СОЗВАНА НЕ РАНЬШЕ ИЮНЯ

Лондон, 14 апр. — Ввиду обилия спорных вопросов на конференции «пяти министров» мирная конференция, намеченная на 1 мая, переносится на июнь.

СССР ТРЕБУЕТ ТЕРРИТОРИИ ДУНАЮ К ЮГУ ОТ БЕССАРАВИИ

Лондон, 14 апр. — Англия и С. Штаты послали Москве запрос о точной границе между СССР и Румынией. По предварительному соглашению граница эта должна быть та же самая, как и в июле 1940 года, когда в СССР перешли Бессарабия и Буковина. Однако, напечатанные в московских газетах карты переносят границу далеко на юг от Бессарабии, переходя в СССР на Балканах с устьем Дуная.

НЮРНБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС

Розенберг... облагодетельствовал Украину

Нюрнберг, 14 апр. — Защитник Розенберга, Тома, возбудил перед судом ходатайство об оглашении показаний свидетелей лиц в защиту показаний Тома, свидетелями являются, что Розенберг не опустошал Украины, которой он управлял, и не эксплуатировал ее «с крупной расточительностью». Наоборот: он послал туда 180,000 немецких тракторов и облагодетельствовал Украину.

ДРУЗЬЯ И ЗНАКОМЫЕ
сообщают о кончине, после тяжелой болезни
В НОЧЬ НА 13 АПРЕЛЯ
дорогого и всеми любимого
Николая Александровича КРЫЛОВА
Отпевание состоится в часовне похоронного бюро
124 Ист 7 ул., во вторник, 16 апреля, в 1:30 часов.

НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

NOVOYE RUSSKOYE SLOVO... Daily and Sunday by... W. 54th St., New York 19

Second Class Matter August 1945... M. Weinbaum Editor

Японские выборы.

По сравнению с Германией, Япония оказалась... Объясняется это, во-первых, тем, что император и его наследники...

В частности, Япония... Японские власти и император с готовностью... Япония в демократии...

Одним из служащих Хайд-Парка рассказывал, что по дарку эти еще не разобраны, лежат в 130 деревянных ящиках... В течение 12 лет в Белый Дом со всех концов С. Штатов...

В Хайд Парке

Андрей Селых.

Весна еще не пришла в Хайд Парк... уже покрылись свежей зеленью плакущие ивы...

Делегация пр ед ставителей японской печати пришла из Нью Йорка за несколько часов до начала официальной церемонии...

Широкие окна кабинета выходят в парк, на зеленые лужайки, на далекий, темнеющий лес... Если постоять у письменного стола...

В течение 12 лет в Белый Дом со всех концов С. Штатов и из самых далеких государств...

Один из служащих Хайд-Парка рассказывал, что по дарку эти еще не разобраны, лежат в 130 деревянных ящиках... В то время, когда Попов трудился над своим изобретением...

Александр Попов родился в ту пору, когда век электричества барахтался еще в пеленках... Вот рукопись: детское сочинение Франклина о птицах в...

долине Гудзона, написанное крупным, каллиграфическим почерком 12-летнего мальчика, и рядом — какой-то президентский текст, набросанный карандашом...

На полу, у ног миссис Рузвельт, лежала черная, лохматая Фалла. Она посмотрела на журналистов и фотографов...

В Парке зывал ледяной ветер. Перед фасадом старого дома заканчивали пригтовления, вывешивали флаги Обединенных Наций...

Рузвельт похоронен не под этим памятником, а непосредственно перед ним. Могила покрыта плющом, Воткнут в землю американский флажок...

Вечером я вернулся в сад роз. У памятника теперь стоял (Окончание на 4 стр.)

Нимеллер — глава протестантской церкви в Гессене

Франкфурт на Майне, 14 апр. — Вождь германской церковной оппозиции при Гитлере пастор Нимеллер избран главой протестантской конфессии...

Дешевые «Форды»

Детройт, 14 Апр. — Генри Форд 2-й сообщил, что он будет изготовлять дешевые автомобили...

Проект его вызвал протесты со стороны Крайслера, Дженерал Моторс и Кайзера-Фрейзера...

Русское зерно в Марселе

Марсель, 14 Апр. — Прибыла вторая партия русского хлеба для Франции...

Осуждение вишійшого предателя

Париж, 14 Апр. — Приговорен к двухлетнему тюремному заключению сотрудник Лавала де-Мезон...

Попутчик Лэмонт привлечен к ответственности

Комиссия Дома Представителей по расследованию противоправительственной пропаганды возбудила преследование против трех «попутчиков»...

Найдены обломки самолета с 8 китайскими коммунистами

Чункин, 14 Апр. — Близ Иенана в горах обнаружены обломки американского самолета, на котором возвращались в штаб коммунистических вооруженных сил...

СССР и Аргентина

СССР вывозит из Аргентины 8000 тонн растительных масел.

Буэнос Айрес, 13 апр. — СССР ведет с Аргентиной переговоры о закупке 8000 тонн растительных масел и жиров.

В союзных кругах очень встревожены эти советскими закупками, так как это лишает УНРА нужных ей материалов...

Совето-венгерские компании в Будапеште

Будапешт, 14 Апр. — Образованы советско-венгерские компании для «совместной» разработки и производства алюминия, боксита, нефти и газа.

Фельдмаршал Александер в Канаде

Оттава, 13 апр. — Прибыл и вступил в исполнение своих обязанностей генерал-фельдмаршал Александер Туинский.

Блюм остается в Нью Йорке до вторника

Леон Блюм остается в Нью Йорке до вторника, а затем возвращается в Вашингтон. В Нью Йорке в честь Блюма состоялся ряд банкетов и собраний.

На маневрах у Бикини будут сброшены только две бомбы

Вашингтон, 14 Апр. — Президент Трюмен категорически заявил, что никаких дальнейших отстрелов атомных маневров не будет.

О Бикини был открыт Коцебу

Вашингтон, 14 Апр. — Знаменитый отшельник атолла Бикини в Маршалском архипелаге, в водах которого будут происходить опыты с атомными бомбами...

Рассказ Иоганна Фабрициуса

Лос-Анджелос, 14 Апр. — О том, как себя чувствуют белые женщины, три с половиной года не видевшие белых мужчин...

Поляки не желают возвращаться на родину

Франкфурт на Майне, 14 апр. Из 165.000 поляков, находящихся в американской зоне, только 6430 пока согласились вернуться в Польшу.

В Маниле повешены три японца

Манила, 14 Апр. — На главной площади повешены три японских офицера, руководивших жестокими расправами с филиппинцами.

Открылось итальянское консульство

После семилетнего перерыва в Нью-Йорке открылось итальянское консульство, (7 Ист 84 улица).

О чем говорят слухи-факты

Шляпки, шляпки шляпки... Веста увидела в витрине магазина шляпку «букавально скачущую, стоящую всего 9 долларов 98 центов».

Одна из самых любимых наших газет — «Собийе Сон» («Собийе сонце»). В ней чл, конечно, не найдете известий о потрясающих мировых событиях...

Пропанганда, конечно, не может. Трудно объяснить, почему чужая газета в собиере интереснее собственной, но это так.

В этой книге ничего не говорилось о возможности, хотя бы в будущем, телеграфировании без проводов.

При нем всегда была книга в сером переплете, с красным корешком. В годы с-минаторского ученичества он не расставался с ней.

Но уже тогда в нем обнаружилась другая черта, без которой вы никогда бы не услышали о Попове как об изобретателе радио.

Александр Попов

Изобретатель беспроволочного телеграфа

Как случилось, что именно Попов изобрел радио, а не кто-нибудь другой?

В то время, когда Попов трудился над своим изобретением в тиши длинных комнат Кронштадтской миной школы...

Телеграф — это первое практическое применение электричества — только начинал свое развитие. Люди предпринимали настоящие попытки установить между собой связь на далекие расстояния...

В тот 1859 год, когда у бедного священника Попова в поселке Турьинские рудники, на Северном Урале, появился сын Саша...

Александр Попов родился в ту пору, когда век электричества барахтался еще в пеленках. Тогда еще не был известен электрический свет, и темным...

легкий городок Долматов, за четверта верст от родных мест. Он едет получать первые крохи образования. Там, в заштатном городке, затерянном среди безобжитых пространств и бездорожья старой России...

В дуновении уличного и севянинии И кто мог сказать тогда, что это тот худенький девятилетний мальчик, испуганный суровой, чужой обстановкой, трясущийся на открытом воздухе под холодным дождем и ветром...

Максвелл был последователем великого Фарадея, толкователем его учения об электромагнетизме. То, что Фарадей утверждал или предугадал на основе своих гениальных опытов и рассуждений, получало у Максвелла строгую законченность математического языка и широту теоретического обобщения.

Долгое время английский ученый оставался одиноким в своих взглядах. Над ним смеялись, его не признавали тогдашние авторитеты. Лишь немногие исследователи научной истины понимали значение максвелловской теории и пытались поддержать ее.

За эти десятилетия, пока наука об электромагнитных волнах пребывала в оценении, мальчуган Попов вырос в зрелого, самостоятельного исследователя. За эти годы он успел подняться на такие ступени знания, откуда ему открылся широкий горизонт и было видно то, что оставалось закры-

тым для других. Он подошел вплотную как раз к тем фактам, которые совершались при его первых жизненных шагах, казалось бы, в совершенно ином мире, далеком и недостижимом из глубины уральского захолустья.

Он проучился два года в духовном училище, потом поступил в Перскую семинарию, где проявил по всем предметам отличные успехи. Но истинное пристрастие его было не к изысканно туманной священной науке, а к области реальных знаний.

Он проучился два года в духовном училище, потом поступил в Перскую семинарию, где проявил по всем предметам отличные успехи. Но истинное пристрастие его было не к изысканно туманной священной науке, а к области реальных знаний.

При нем всегда была книга в сером переплете, с красным корешком. В годы с-минаторского ученичества он не расставался с ней. Носил ее под мышкой во время прогулок, на уроках прятал под партой, а в перемены просиживал с ней где-нибудь на полочке в отдаленном углу.

Но уже тогда в нем обнаружилась другая черта, без которой вы никогда бы не услышали о Попове как об изобретателе радио. Он умел не только думать и размышлять. Он умел и любил делать, мастерить. Приезжая на летние каникулы домой, он не только ловил бабочек и жуков на лугу, не только ходил за грибами или на рыбную ловлю, а непременно бежал на рудный двор, рядом с поселком, в кузницу, в ремонтную мастерскую и там по долгу на-

самостоятельно обучался тому, чего не хватало ему в семинарии. Знать он узнал о связи между магнетизмом и электричеством, о действии тока на магниты и магнитов на электрические токи. Он узнал об устройстве электромагнита и электрического телеграфа с пишущим аппаратом Морзе.

